

发挥中医优势 护佑百姓健康

同安区中医医院立足传统,中西汇通,让优质中医药服务惠及百姓

晨报记者 林燕萍 洪艳艳
通讯员 康根水 林志宏

同安区中医药文化底蕴深厚。近年来,同安深入贯彻党中央、国务院发展中医药的方针政策,依托同安区中医医院、各基层卫生院等公共卫生服务机构,不断加大中医药综合服务保障力度,全面提升中医药健康管理服务水平,全区中医药工作发展成绩可喜。2015年同安区

被评为“全国基层中医药工作先进单位”,2019年同安区高分通过复审,再次获得“全国基层中医药工作先进单位”荣誉称号。

作为同安区中医药事业发展的主要阵地,一直以来,同安区中医医院遵循“立足传统,中西汇通”的宗旨,坚持发挥中医药优势,服务辖区群众,逐步构建以中医院为中心的区域中医药服务体系,推动同安区中医药事业高质量发展。



64载初心坚守 守护一方百姓健康

同安中医药历史积淀深厚、名家辈出,《同安县志》《同安医药卫生志》记载的名医就有30多位,北宋医药学家吴仞、宋代医药学家苏颂皆出生在同安。一直以来,同安区积极发挥中医药历史优势,推进中医药事业高质量发展。

更名为同安区中医医院;1997年,医院成为福建省首批二级甲等中医医院。2011年,同安区中医医院乔迁至中山路,位于同安城区核心地带,守护同安辖区百姓健康。经过几代人的不懈努力,医院不断发展壮大,人才队伍、学科建设实现跨越式发展。

作为同安区中医药事业发展的重要载体,同安区中医医院的前身是创建于1958年的城关防保院,位于同安老城区。1980年,同安县中医院在原“城关防保院”的基础上组建而成,后搬迁至环城中路;同安县改区后,

如今,同安区中医医院已经发展成为一所集医疗、教学、科研为一体的综合性中医医院,现拥有骨伤科、针灸推拿科、男科、妇科等4个省级中医特色专科。近几年,日均门诊量达1000人次以上,日均住院人次接近饱和。



↑同安区中医医院快速发展,推动同安中医药事业高质量发展。
通讯员 李建波 摄

←同安区柔性引进的名医高丽萍教授(左一)正带领团队为患者手术。
(院方供图)

发挥中医特色 做大做强重点专科

如今,在同安区中医医院,一大批重点专科在区域内越来越有影响力。

中医骨伤科自建院始成立,为同安区首个骨(伤)科专科,与医院发展同频共振,目前已是福建省重点专科,获得国家发明专利2项。骨伤科主任林志宏介绍,为了更好地为广大患者服务,科室注重传统技术与现代科学技术相结合,在正骨整复和理筋整脊等传统技术的基础上,合理地嫁接现代“骨科微创”技术,使传统技术获得新的技术补充,使传统医学与现代技术合理地结合起来,真正走“中西医结合骨科微创”之路,争

取做成厦门正骨的特色品牌。

针灸推拿科也是同安区中医医院的省重点专科。据介绍,在新增康复科的基础上,该院将针灸推拿科与康复科进行合并,进一步促进中医康复治疗效果,并融合现代康复手法,使医院的中西医综合救治能力得到加强。

此外,该院中医妇科、中医男科2个省级专科建设也尤为突出。经过多年培育发展,这几大重点专科不断做大做强,让更多的患者“闻名而来,满意而归”。数据显示,2021年,该院住院患者满意度94.74分,门急诊患者满意度90.93分。

柔性引进人才 提升医疗服务水平

经过多年的建设发展,如今的同安区中医医院拥有一批德才兼备的专业技术人才,有行医多年的知名老中医,还有与时俱进的年轻中医,人才队伍建设日益壮大。

“人才队伍建设是提高医院核心竞争力的重要举措。”同安区中医医院院长蔡朝阳介绍,面对老百姓日益增长的就医需求,

医院积极采取“走出去,请进来”的人才培养模式,发挥区政府发布柔性引进人才政策的优势,柔性引进温建民、李芹、高丽萍等全国知名中医,借助国家级专家的力量培养医院高层次人才,不断提升医院重点专科向新的高度发展。同时,遴选医院优秀医疗骨干前往各大知名三甲医院进修培训,打造人才储备库。

蔡朝阳表示,为了让市民在家门口就能享受国内高水平的诊疗服务,今年该院将继续寻找国内、省内名医,加大力度引进高层次专科人才,预计引进11位知名专家,通过“传帮带”或“师带徒”的方式,促进医院优势学科发展,进一步提升医疗服务水平,更好地为广大患者服务。

坚持守正创新 续写中医药发展篇章

多年来,同安区中医医院始终秉承“立足传统、中西汇通”的宗旨,目前已基本建立能满足二级诊疗需求的西医临床诊疗体系。

据悉,为补齐西医短板,发展综合服务能力,该院将建设口腔种植牙手术室,开展种植牙项目;建设重症医学科,提升急危重症的应急和处置能力;改造放射科空间,提升影像诊断水平。

在拓展中医专科建设方面,

该院正在建设具有中医药特色的老年病科,缓解老城区老年病患者的就医需求,同时改扩建体检科,发挥中医体质辨识及“治未病”理念在健康体检中的作用,开设预防保健科门诊及体质辨识门诊等特色门诊。

此外,该院计划建设中医药文化宣传基地,依托基地弘扬同安区悠久的中医药文化,挖掘本地区中医药资源;建设名中医工作室,提升医院服务水平,打造医院“烫金名片”。

“传承精华,守正创新,下一步,我们将抢抓中医药事业发展新机遇,推动中医院高质量发展。”展望下一个十年,区卫健局四级调研员、区中医医院党总支书记林伟哲信心满怀。他表示,同安区中医医院将继续发挥中医特色,做大做强做精拳头科室,争创更多省级重点特色专科,打造更多品牌科室,凝心聚力推动同安区中医药事业高质量发展,为同安辖区百姓健康保驾护航。



同安百姓在家门口就能享受国内高水平的诊疗服务。图为全国知名中医温建民教授在为患者把脉。(院方供图)